
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Zichtau                                                                  30.01.2020 

 ... 

 

Niederschrift 3. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Zichtau 

 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 24.10.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:15 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Hansestadt Gardelegen,  

OT Zichtau, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend: 

 Ortsbürgermeister Zichtau 
Herr Lukas Kösterke  

 Ortschaftsräte 
Frau Martina Näfe Protokollantin 
Frau Gisela Pfeil  
Herr Harald Wedler  
Herr Hans-Henning Weichert  

 Gäste 
Herr Uwe Schlonsak  
Herr Lars Skeidel  

 Vertreter der Presse 
Frau Ina Tschakyrow Altmark Zeitung 

Abwesend: 
 Ortschaftsräte 
Frau Astrid Läsecke  
Herr Rainer Schmidt  

 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 2. Sitzung des Ortschaftsra-
tes vom 26.09.2019 

4 Gespräch mit der Ortsfeuerwehr Wiepke mit dem Thema "Löschgruppe Zichtau" 
5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
6 Einwohnerfragestunde 
7 Beratung über die Umsetzung des Projektes "Grüne Wiese" Zichtau, Diskussion und 

Vorschlag 
8 Anhörung des Ortschaftsrates zur 1. Änderung der Gefahrenabwehrverordnung  

Vorlage 31/3/19 
8.1 Antrag des Stadtrates Dirk Kuke zur Vorlage 31/3/19 
9 Diskussion über den 1. Entwurf der Änderung und Ergänzung des Regionalen Entwick-

lungsplanes Altmark 2005 (REP 2005 Altmark) zur Anpassung der Ziele des Landesent-
wicklungsplans des Landes Sachsen-Anhalt (LEP 2010 LSA) 

10 Volkstrauertag am 17.11.2019 - Beratung zum Auflauf, Organisation 
11 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einbe-
rufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit vier Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleis-
tet. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Gibt es Anträge über Änderungen zur Tagesordnung? 
 
Antrag M. Näfe: Bitte um Verschiebung des Tagesordnungspunktes 9 auf die nächste Sit-
zung. Der Antrag wird angenommen. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die geänderte Tagesordnung.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         5 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 2. Sitzung des Ortschaftsrates 
vom 26.09.2019 

  
Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat bestätigt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 2. Sitzung des 
Ortschaftsrates vom 26.09.2019 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        1 
 
 

 TOP 4 Gespräch mit der Ortsfeuerwehr Wiepke mit dem Thema "Löschgruppe Zichtau" 
  

Ortsbürgermeister Lukas Kösterke erläutert den TOP4: 
 
„Der Fortbestand der Löschgruppe Zichtau wird in Frage gestellt. Wir müssen die Lösch-
gruppe von Grund auf neu organisieren, wir brauchen zukunftsorientierte Lösungen.  
 
Ich habe schon einiges an Vorarbeit geleistet, dass uns Mitglieder fehlen, wissen wir. Des-
halb habe ich ein Konzept zur Mitgliedergewinnung erstellt, eine Werbekampagne entwickelt 
und ich möchte einen öffentlichen Aufruf an unsere Einwohner starten. Das soll die Einwoh-
ner auf den akuten Mangel an Feuerwehrleuten hier in Zichtau (sowie Allgemein) hinweisen 
und motivieren, sich selbst in der Freiwilligen Feuerwehr zu engagieren. Den Einwohner 
muss bewusst werden, wie wichtig eine Feuerwehr im Ort ist, Potenzial haben wir, meiner 
Meinung nach. 
 
Das Konzept, die Werbekampagne und der Aufruf sind Euch bereits per E-Mail zugegan-
gen, nun müssen wir entscheiden, was wir unternehmen wollen, um das Unausweichliche 
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zu verhindern. Wenn wir jetzt nicht handeln, ist es in absehbarer Zeit bereits zu spät und 
unsere Löschgruppe wird aufgelöst werden. 
 
Damit wir ein umfassendes Bild von der aktuellen Situation bekommen, wird Herr Uwe 
Schlonsak (Ortswehrleiter Wiepke) kurz erörtern, worin das Problem besteht und einen Ein-
blick in seine Vorstellungen geben. 
 
Herr Schlonsak stellt kurz die prekäre Situation der Löschgruppe Zichtau vor. Derzeit 5 akti-
ve Mitglieder + 3 Jugendliche + 2 Kinder. 
Das Löschfahrzeug ist für 6 Personen zugelassen. Wenn sich an der Situation nichts ändert, 
wird der Löschgruppe Zichtau das Fahrzeug entzogen. 
Lt. Herr Schlonsak sollten 40 Stunden Dienstzeit geleistet werden, um einen aktuellen Aus-
bildungsstand zu gewährleisten. 
 
L. Kösterke hat einen Aufnahmeantrag gestellt, ein Konzept zur Mitgliedergewinnung erar-
beitet und eine Werbekampagne vorbereitet. 
 
H.-H. Weichert: Seit der Wende hat die Aktivität der Feuerwehr aus verschiedenen Gründen 
nachgelassen. 
 
H. Wedler: Das Ziel wird auf jeden Fall unterstützt! 
 
G. Pfeil: Aufgabe der Feuerwehr ist auch die Unterstützung für des kulturelle Dorfleben. Wir 
brauchen auf jeden Fall die Feuerwehr. 
 
L. Kösterke ist für jedes Gespräch bereit. 
 
Herr Schlonsak: Alle Möglichkeiten zur Mitgliedergewinnung müssen unbedingt genutzt 
werden. 
 
Siehe Anlagen zu TOP 4 

  
  
 TOP 5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Siehe Anlage Bericht des Ortsbürgermeisters. 
 
L. Kösterke schlägt vor, Mitglied im Heimatbund Sachsen-Anhalt zu werden. 
H. Wedler schlägt vor, die Abstimmung auf die nächst Sitzung zu vertagen. 

  
  
 TOP 6 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es weder Anfragen noch Anregungen. 
  
  
 TOP 7 Beratung über die Umsetzung des Projektes "Grüne Wiese" Zichtau, Diskussion und Vor-

schlag 
  

G. Pfeil: Nach zwei Jahren wird endlich die Idee der Grünen Wiese in Angriff genommen. 
Frage: Müssen wir uns zwischen den Varianten entscheiden? 
Antwort L. Kösterke, ja! 
 
G. Pfeil favorisiert die Variante Teilanonym mit Platten in 6 x 6 
H. Wedler: Bitte klären, ob bei teilanonym auch anonym möglich ist? Wenn anonym mit 
Stehle ohne Platte, dann diese Variante in 6 x 6 m. 
 
M. Näfe: Bitte klären, ob bei teilanonym auch anonym möglich ist? Wenn anonym mit Stehle 
ohne Platte, dann diese Variante in 6 x 6 m.  
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H.H Weichert findet anonyme Bestattungen unmenschlich. Wenn, dann mindestens Rasen-
urnengrab mit Platte. 
 

L. Kösterke: favorisiert teilanonym mit Stehle ohne Platte mit 6 x 6 m, bittet aber um Ver-
schiebung der Entscheidung auf die nächste Sitzung, da die Möglichkeiten noch genauer 
geklärt werden müssen.  

  
  
 TOP 8 Anhörung des Ortschaftsrates zur 1. Änderung der Gefahrenabwehrverordnung  

Vorlage 31/3/19 
  

Ortsbürgermeister Lukas Kösterke erläutert die Vorlage. 
 
H.H. Weichert vermisst eine Regelung zur Beseitigung von tierischen Hinterlassenschaften. 
Bitte erweitern! 
 
G. Pfeil stimmt der Änderung der Gefahrenabwehrverordnung mit der o.g. Ergänzung zu. 
 
H. Wedler stimmt der Änderung der Gefahrenabwehr-verordnung mit der o.g. Ergänzung zu. 
 
M. Näfe stimmt der Änderung der Gefahrenabwehrverordnung mit der o.g. Ergänzung zu. 
 
L. Kösterke stimmt der Änderung der Gefahrenabwehr-verordnung mit der o.g. Ergänzung 
zu. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat erklärt mit abweichenden Beschluss einstimmig im Rahmen seines Anhö-
rungsrechtes nach § 84 Abs. 2 KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 31/3/19– 1. Ände-
rung der Gefahrenabwehrverordnung – 
 
Abweichender Beschluss: 
Immer wieder gehen Beschwerden über Hundekot auf Gehwegen, Plätzen, öffentlichen 
Grünanlagen und landwirtschaftlichen Flächen ein. Es ist inzwischen ein öffentliches Ärger-
nis geworden.   
 
Deshalb empfiehlt der Ortschaftsrat Zichtau über eine Regelung welche sich auf die Beseiti-
gung von tierischen Hinterlassenschaften bezieht nachzudenken, diese ebenfalls in die Sat-
zung mit aufzunehmen.  
 
Die Vorlage 31/3/19 wird mit abweichendem Beschluss zur Beratung an den Stadtrat emp-
fohlen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         5 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
Beschluss: OR ZI A/02/03/19 
 
 

TOP 8.1 Antrag des Stadtrates Dirk Kuke zur Vorlage 31/3/19 
  

Ortsbürgermeister Lukas Kösterke erläutert den Antrag von Stadtrat Kuke zur Vorlage 
31/3/19. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA seine Ablehnung zum Antrag des Stadtrates Kuke zur Ergänzung der Vorlage 
31/3/19– 1. Änderung der Gefahrenabwehrverordnung – 
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Der Antrag von Herrn Kuke wird nicht zur Beratung an den Stadtrat empfohlen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         0 
Nein-Stimmen:   5 
Enthaltungen:        0 
 
Beschluss: OR ZI A/03/02/19 
 
 

 TOP 9 Diskussion über den 1. Entwurf der Änderung und Ergänzung des Regionalen Entwick-
lungsplanes Altmark 2005 (REP 2005 Altmark) zur Anpassung der Ziele des Landesent-
wicklungsplans des Landes Sachsen-Anhalt (LEP 2010 LSA) 

  
Die Abstimmung wird auf die nächste Sitzung am 21.11.2019 verschoben. 

  
  
 TOP 10 Volkstrauertag am 17.11.2019 - Beratung zum Auflauf, Organisation 
  

L. Kösterke schlägt vor, die Veranstaltung auf 15:00 Uhr zu setzen. Die Veranstaltung ist 
bereits angemeldet. 
 
H.H. Weichert stellt sich eine musikalische Untermalung vor und möchte mehrere Personen 
mit einzubeziehen. 
 
G. Pfeil möchte ein Gedicht vortragen. 
 
L. Kösterke hält Rede und besorgt die Gestecke. 

  
  
 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

- L. Kösterke: Information, dass das Osterfeuer traditionell auf dem Krügerberg stattfindet 
und nicht den Gerüchten zu Folge auf dem Gelände des Offenstalles. 

- Berichtigung einer vom Ortsbürgermeister getroffenen Aussage, die Aufwandentschädi-
gung beträgt 19,00 Euro nicht - wie behauptet – 26,00 Euro 

- H. Wedler: Information, dass die ausstehenden 500 € von der Stadt überwiesen worden. 

 
 
 

- ENDE - Die Sitzung endete um 21:15 Uhr. 

 

Termin für die nächste Sitzung 21.11.2019 
 
 
  

Lukas Kösterke      Martina Näfe 
Vorsitzender des Ortschaftsrates     Protokollantin 
der Ortschaft Zichtau 
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